

# 急症室求診日逾6000人 內科病房超負荷

## 新冠流感雙夾擊 公院爆滿

新冠及流感夾擊，公立醫院急症室及住院服務壓力大增，過去一周平均每天逾6000人次到急症室求診，每日入院人數亦激增至超過1200人，公立醫院內科病房的使用率超過100%。

醫管局昨日表示，流感個案雖然相信已達頂峰，但預料新冠感染人數在未來數周將繼續上升，北大嶼山醫院香港感染控制中心昨日重開一間病房，接收正康復的不同病症病人，加快病床流轉。醫務衛生局局長盧龍茂表示，會繼續監察新冠個案，重點保護高危群組，但暫不考慮增加疫苗接種點及提供接種加強針。

大公報記者 伍軒沛、曾敏捷



▲醫管局表示，近期每天有超過六千人到公立醫院急症室求診，當中超過一千二百人需要留院，而新冠患者佔大約三成，部分醫院病床入住率已超過百分之百。



▲藥廠莫德納旗下針對新冠病毒Omicron的二價疫苗，已獲香港衛生署批准使用。網上圖片

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：新冠病毒感染情況在本港近日轉趨活躍，本港可供接種的新冠二價疫苗，除了復必泰二價疫苗外，將會有新選擇。美國藥廠莫德納（Moderna）昨日宣布，旗下針對Omicron變異株的二價疫苗，已獲本港衛生署批准使用，將盡快安排疫苗供港。衛生署表示，根據《藥劑業及毒藥條例》，批准莫德納二價疫苗在港應用。疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆估計，莫德納二價疫苗未必會納入政府的新冠疫苗接種計劃，有需要的市民很可能需自費接種。

莫德納昨日宣布，獲衛生署批准使用莫德納二價疫苗（mRNA-1273.222），作為針對Omicron亞變異株BA.4-BA.5的二價加強劑疫苗。莫德納香港區總經理吳楚珊稱，盡快為香港提供此款加強劑疫苗。

料價格與復必泰二價相若

現時在本港私人醫院或診所自費接種復必泰二價疫苗，收費由1000至2000元不等。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明昨日接受《大公報》訪問時稱，莫德納與復必泰二價疫苗所使用的技術大致一樣，而有效率相若，預料兩者價格在本港市場相若。有需要的市民，可因應兩者價錢或個人喜好，決定接種哪一款疫苗。

崔俊明說，Omicron現時仍是本港新冠個案的主流變異株，市民若首針接種科興疫苗，亦可「溝針」。他建議市民接種加強劑時可選擇二價疫苗，增強保護力，「如果你完全沒有接種過新冠疫苗，都是建議接種二價。」

尚且醫療集團醫務總監郭寶賢向大公報表示，該集團有與莫德納商討疫苗安排，隨著莫德納二價疫苗獲批准在港使用，會視乎實際需求考慮是否購買，供市民有多一個選擇。他稱現時市民接種疫苗的意欲並不踴躍，該診所日均約10多人接種，而復必泰二價疫苗接種前需稀釋濃度配方，可供六人使用，若接種人數少，再分為兩種疫苗，相信操作上有點複雜，擔心造成浪費。

## 莫德納二價新冠疫苗 獲准在港使用

### 新冠病毒個案基因分析 (4月27日至5月3日樣本)

BA.2後代譜系	46.6%
BA.5後代譜系	0.8%
BF.7	0.8%
BN.1	0.8%
XBB.1.5	6.0%
XBB.1.9.1	3.8%
XBB.1.9.2	2.3%
XBB.1.16	1.5%
其他XBB亞系	36.1%
其他重組變異病毒株	1.5%

資料來源：衛生防護中心

### 楊潤雄確診 首次染疫

近日本港錄得新冠和流感感染人數持續攀升，昨日新增583宗化驗所陽性核酸檢測個案。文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日亦確診，且屬首次染疫，正留家休息。北大嶼山醫院一個延續護理病房爆發新冠感染，先後八人確診，最新確診患者是一名97歲女病人，她於前日(9日)出院後，因出現呼吸道徵狀，昨日到瑪嘉烈醫院求診，經檢測後確診，現已被安排入院隔離治療，情況穩定。

醫管局傳染病中心醫務總監曾德賢表示，公立醫院現有約2100名新冠病人，78%患者是65歲以上，病人年齡中位數是78歲，約13.7%住院病人來自院舍，數字反映情況「比較嚴峻」。數據顯示，三至五成入院病人

有發燒；15名病人正留醫深切治療部。

公立醫院急症室近日亦經常爆滿，醫管局聯網服務總監鄧耀鏗稱，前日(9日)有高達6400人經急症室求診，他呼籲病情較輕微的病人到普通科門診或向私家醫生求醫，減低急症室的壓力。醫管局估計，流感疫情數字已達頂峰，惟新冠感染、求診人數在未來數周仍會持續攀升。

### 醫管局：加開北大嶼山病床

醫管局總行政經理（聯網運作）李立業表示，醫管局已制訂應急計劃，包括在北大嶼山醫院香港感染控制中心加開病床，中心屆時將有140張病床接收新冠、非新冠患者。局方另會加快公院病人流轉、預留充足普通科門診名額予新冠患者、透過社區老

人評估小組加強對安老院舍的支援等。

醫務衛生局局長盧龍茂昨日在立法會回應立法會議員提問時表示，本港醫療系統防治能力和整體社會應對能力，在各方努力下已大幅提升，新冠對本地公共衛生構成的風險已明顯降低。政府會繼續鼓勵市民接種新冠疫苗，惟不考慮重開更多疫苗接種點，而對於非高危人群，暫時不會由政府免費提供加強針接種。

盧龍茂又提到，根據衛生署公共衛生化驗服務處的新冠基因分析檢測，在4月27日至5月3日期間，檢測出XBB及其後代譜系的比列為49.6%，當中XBB.1.16（即是Arcturus）只佔整體樣本的1.5%。世衛上月已提出，暫時未有證據顯示XBB.1.16變異株會為全球帶來額外公共衛生風險。

## 科興：月內向私人市場供應滅活疫苗

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：現時長者、長期病患者、孕婦等優先組別人士可免費接種額外的加強劑，其餘人士則需自費。科興昨日宣布，將於本月內向本港私人市場供應原裝的滅活疫苗克爾來福，以滿足非優先組自費接種的需求，同時計劃與本港慈善機構合作推出疫苗捐贈計劃，以提供數千劑加強針供3至12歲的在港兒童，讓更多兒童繼續得到免費疫苗的保護。

科興控股香港有限公司亞太區業務發展總監羅文慧表示，首批私人市場疫苗供應量有約數千劑，若未來本港市場需求增加，科興有信心可於短時間內補給供應。羅文慧又形容售價是可負

擔程度，具體定價會由市場決定，但強調不會是「天價」，屬合理價格範圍內。

### 擬捐5000劑疫苗供兒童接種

另外，科興計劃與本港慈善機構合作推出疫苗捐贈計劃，供3至12歲兒童接種，預計約有5000劑。科興控股生物技術有限公司首席商業官楊光表示，考慮到大多數兒童不屬於免費接種加強劑的優先群組中，期望透過捐贈計劃以減低兒童的感染風險，科興已與香港一些學會探討免費接種的可能性，期望能早日惠及社群。

至於科興未來會否向市場提供二價疫苗，楊

光說，二價疫苗需先獲內地批准，當獲得批准後，會視乎香港市場是否有需求而定奪。她補充如日後有新研發亦會向本港供應，但強調不少研究亦證明科興單價疫苗對變種病毒有一定作用。



▲科興表示，將於本月內起向私人市場供應原裝的滅活疫苗克爾來福。大公報記者鍾佩欣攝

## 大灣區港人門診先導計劃 首日近50人簽約

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：香港特區政府昨日正式推出「支援粵港澳大灣區醫院管理局病人先導計劃」，合資格港人可於香港大學深圳醫院接受資助診症服務。昨日共有近50名香港患者簽約，分布在全科及慢病門診、內科門診、骨科門診等不同的科室。

### 不包括住院或急症服務

先導計劃的服務範圍涵蓋醫管局提供的主要專科及普通科門診服務。但須留意，偶發性急症、需要住院或日間住院及急症室服務則不包括在內。在先導計劃下，合資格病人每次接受港大深圳醫院指定門診診症服務需繳付人民幣100元診金（經醫管局核實的指定享有豁免醫療費用人士除外），餘下費用差額則由先導計劃資助，上限為人民幣2000元。為配合先導計劃的首階段運作，有關資助上限的有效期以明年3月31日為限。

港大深圳醫院助理院長樊敬文表示，截至目前來說，特別支援計劃是非常成功的，總共服務了1萬多名香港患者在醫院覆診，總計逾5萬人次，幫助他們解決了就醫的問題，也加強了深港醫療合作的溝通。「很多香港患者已經開始接受內地的醫療服務，逐漸認同兩地的醫療水平一體化和同質化，對日後大灣區的醫療發展也有很大的好處。」

港大深圳醫院經理邵曉芳表示，曾參與「特別支援計劃」的香港患者，如有意參加先導計劃，需要在就診前簽署一個確認回條。如有關病人無意參加先導計劃，並希望返回香港在醫管局的專科或普通科門診覆診，也可提出，醫院會根據病人的臨床需要轉介回香港。

### 研逐步放寬適用範圍

今年62歲的港人張先生居東莞塘廈，之前曾在香港做過心臟支架手術，疫情後長居深圳，幾年來一直在港大深圳醫院覆診，

他很感謝香港政府提供的相關資助，每三個月一次的覆診，除自費100元掛號費之外，其餘費用均是從特別支援計劃中扣除。

82歲的港人李先生亦表示，疫情期間一直在港大深圳醫院看病，每次花費200至300人民幣，醫院無論是規模、規格、醫生、護士等各方面都很好，護士還會通過電話及時提醒覆診時間。「多謝政府，能夠照顧到我們這一群退休的老人，使我們在這裏安居樂業。」

對此，樊敬文指出，特別支援計劃亦有不足之處，譬如資助金額相對有限，有的病人很快會用完這部分費用，但也是一個很好的機會讓港人了解到醫療服務也是需要成本支出的，可以幫助減低濫用的情況。同時，受制於內地和香港法律的限制，兩邊的病例暫時還沒有互通，包括看診、用藥和覆診紀錄等，這是下一步可以再探索的新政策。「日後，在適用時間、病種等應用範圍方面，可能也會慢慢的逐步去放寬。」

▲82歲的港人李先生，在簽約先導計劃。

大公報記者郭若溪攝



掃一掃 有片睇

## 打擊衛生黑點計劃成效彰

【大公報訊】政府表示，去年8月展開的打擊衛生黑點計劃取得成效，改善困擾多時的環境衛生問題，並且在新推多項措施下，有效改善鼠患問題。去年下半年捕獲27728隻活鼠，較上半年增加約57%，並較2021年同期增加約50%。政府表示，本年底前把衛生黑點消除至少75%，以達至2022年施政報告訂立的績效指標。

政府昨日在社交網站發帖表示，打擊衛生黑點計劃打擊全港700多個衛生黑點，加強清理約4000個公共地方和危險或棄置招牌。政府於今年一月底推出「政府打擊衛生黑點計劃」的專題網頁，過去三個月的瀏覽總次數接近13000次，31個由市民舉報的地點已納入為新的黑點。

政務司副司長卓永興近日



▲政府表示，在新推多項措施下，去年下半年捕獲27728隻活鼠，較上半年增加約57%，有效改善鼠患問題。資料圖片

在立法會食物安全及環境衛生事務委員會會議上表示，改善環境衛生，不是一朝一夕的工作，亦不容鬆懈，必須持之以恆。各部門會繼續密切監察衛生黑點的最新情況，並採取適當措施加強潔淨、巡查和執法力度。

### 成立「治理專組」打擊

卓永興稱，防治鼠患是市民關注的問題，食環署自去年下半年起，推出多項新措施，例如成立夜間防治鼠患流動隊、積極使用新技術和工具，包括T型鼠餌盒、酒精捕鼠器、老鼠膠板，以及試行容許持牌食肆在後巷擺放大型垃圾桶以及制定鼠患管理守則等。有關措施已收到顯著效果，捕獲鼠隻的數目大幅增加約50%，鼠患情況已大有改善。環境及生態局、食環署、房屋署、康文署等會繼續努力，為市民做好防治鼠患的把關工作。

行政長官上星期宣布，作為完善地區治理的一部分，將成立由政務司副司長領導的「地區治理專組」，取代現時的「地區事項統籌工作組」。卓永興稱，專組接手打擊衛生黑點和防治鼠患的工作，在地區事務的負責範圍會更廣闊。



▲特區政府昨日正式推出「支援粵港澳大灣區醫院管理局病人先導計劃」，合資格港人可於港大深圳醫院接受資助診症服務。大公報記者郭若溪攝